
Profil žiaka - absolventa  primárneho umeleckého vzdelávania v Tanečnom odbore 

 

4.2 Profil žiaka 

Po ukončení nižšieho sekundárneho umeleckého vzdelávania ZUŠ má žiak upevnené 

osvojené základy tanečnej  a kultúrnej gramotnosti. Získal základy pre osvojenie účinných 

techník (celoživotného) učenia sa a pre rozvíjanie spôsobilostí. Váži si seba aj druhých ľudí, 

je spôsobilý ústretovo komunikovať a spolupracovať, je vnímavý k potrebám iných. Používa 

odborný jazyk, prostredníctvom ktorého komunikuje v oblasti  tanečného umenia. Úroveň 

rozvinutosti kľúčových spôsobilostí, ktoré žiaci dosiahnu v nižšom sekundárnom umeleckom 

vzdelaní ZUŠ, nie je ukončená. Vytvára len bázu pre následné stupne vzdelania, pre 

celoživotné učenie sa, pre zapojenie sa do pracovného procesu. Rozvíjaním kľúčových 

spôsobilostí v životnom kontexte obsahu predmetov je tvorený model absolventa ZUŠ 

nižšieho sekundárneho umeleckého stupňa vzdelania. Je založený na kľúčových 

spôsobilostiach (kompetenciách), ktoré zahrňujú komplex vedomostí a znalostí, spôsobilostí 

a hodnotových postojov umožňujúcich jednotlivcovi poznávať, účinne konať, hodnotiť, 

dorozumievať sa navzájom, začleniť sa do spoločenských vzťahov a osobnostne sa rozvíjať – 

zjednodušene ide o spôsobilosť uplatniť svoje umelecké vzdelanie v pracovnom, 

občianskom, rodinnom a osobnom živote. Kľúčové spôsobilosti sa formujú na základe 

osobnej praktickej činnosti a skúsenosti a zároveň sú uplatniteľné v životnej praxi. 

Nevyjadrujú trvalý stav, ale menia svoju kvalitu a hodnotu počas celého života. Majú 

potenciálnu vlastnosť neustále sa rozvíjať (a preto môžu byť základom celoživotného učenia 

sa a osobnej flexibility). Sú výsledkom a dôsledkom nielen formálneho (školského) 

vzdelávania, ale aj neformálneho vzdelávania, ako aj neinštitucionálneho (neformálneho) 

vzdelávania. Jednotlivé kľúčové spôsobilosti (kompetencie) sa navzájom prelínajú, prepájajú 

a majú nadpredmetový programový charakter. Získavajú sa ako produkt celkového 

procesu vzdelávania a sebavzdelávania, t. j. kompletného vzdelávacieho programu a iných 

rozvíjajúcich aktivít prebiehajúcich v rámci ZUŠ. Nadväzujúc na spôsobilosti získané v 

priebehu predchádzajúceho primárneho umeleckého vzdelania, absolvent nižšieho 

sekundárneho umeleckého vzdelania má osvojené tieto kľúčové spôsobilosti: 

(a) spôsobilosti k celoživotnému učeniu sa 

(b) sociálne komunikačné spôsobilosti 

 (c) spôsobilosť riešiť problémy 

 (d) spôsobilosti občianske 

 (e) spôsobilosti sociálne a personálne 



 (f) spôsobilosti vnímať a chápať kultúru a vyjadrovať sa nástrojmi kultúry 

 (g) spôsobilosť v oblasti matematického a prírodovedného myslenia 

 (h) spôsobilosti v oblasti informačnej a komunikačnej technológie 

 

Kompetencie (zručnosti, vedomosti, postoje) 

Po ukončení nižšieho sekundárneho umeleckého vzdelania majú žiaci schopnosť logicky 

uvažovať, odvodzovať abstraktné systémové vzorce, ovládajú na vyššej úrovni základy  

tanečnej štruktúry,  tanečnú abecedu, terminológiu a gramotnosť podľa učebných osnov, sú 

schopní verbálne a neverbálne vyjadriť svoje pocity a postrehy vzťahu výrazových 

prostriedkov hudby, výtvarného umenia, tanca, slova a ich účinku na seba a na diváka, 

poslucháča. Sú oboznámení so základnými okruhmi  tanečného  umenia, slovenskou ľudovou 

tradíciou (jej zvykoslovím)ako aj tradíciou ostatných národností žijúcich na Slovensku. Majú 

prehľad o historickom vývoji umenia v danom odbore, umeleckých štýloch, formách a 

tvorcoch. Sú schopní samostatne získavať, spracovať a vyhodnotiť informácie. Ovládajú 

techniku umeleckej tvorby (alebo interpretácie) na vekovo primeranej úrovni v súlade s 

učebnými osnovami a individuálnymi dispozíciami žiakov. Preniknutie do štruktúry daných 

odborov ZUŠ je na vekovo primeranej úrovni a individuálnych schopnostiach žiakov. 

 

 


